Открытый урок по географии

Школа: областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей "Специальная (коррекционная) школа-интернат"
Класс: 7 класс
Учитель: Брыкова Лилия Владимировна
Тема: «Лесная зона»
Цель: Формирование и углубление знаний о природе лесной зоны.
Задачи: проверить уровень усвоения основных понятий и знаний по теме «Лесная зона»; способствовать развитию познавательной активности, внимания, логического мышления, наблюдательности; через активные  формы обучения повысить интерес к предмету, воспитывать чувство товарищества и умение играть в команде, бережное отношение к природе.
Тип урока: закрепление знаний (урок-конкурс)
Метод: игровая технология.
Оборудование: настенная карта природных зон России, атласы, сигнальные карты, выставка книг, карточки с заданиями, презентация.
Ход игры:

I. Организационная часть. Урок проводится в конце изучения темы «Лесная зона». На предыдущем уроке учитель даёт задание повторить пройденный материал, приводит примеры заданий. Класс делится на команды.
II. Выполнение конкурсных заданий.

1 тур «Разминка». Учитель задаёт вопросы командам, команда, первая ответившая правильно  на вопрос получает 1 балл.

1. Виден край, да не дойдёшь (горизонт).

2. Кругом вода, а с питьём беда (море).

3. Стебель дерева (ствол).

4. Хвойный лес (тайга).

5. Дерево, древесина которого не гниёт и не тонет в воде (лиственница).

6. Ночная хищная птица (сова).

7. Птица, которую называют лесным доктором (дятел).

8. Самое крупное животное зоны лесов (лось).

9. Столица России (Москва).

10. Крупный хищник лесной зоны, символ ЕАО (тигр).
2 тур «Угадай». Команды должны по описанию определить природную зону. Игроки «сигналят» карточками: белая – арктические пустыни; фиолетовая – тундра; зелёная – лесная, каждый верный ответ – 1 балл.

1.Это природная зона расположена в северном холодном поясе и занимает острова Северного Ледовитого океана (арктическая пустыня).

2.Это безлесная, болотистая местность протянулась от Кольского полуострова на западе, до Чукотского полуострова на востоке (тундра).

3. Природная зона протянулась широкой полосой с запада на восток через Европейскую и Азиатскую части России. Это самая большая природная зона России (лесная).

4.Зима здесь долгая, холодная с сильными ветрами и метелями, с вьюгами и пургой. Лето короткое и прохладное, оттаивает лишь небольшой верхний слой почвы, а глубже находится многолетняя мерзлота (тундра).

5.Животный мир этой природной зоны небогат. В основном животные и птицы этой природной зоны добывают себе пищу в море (арктическая пустыня).

6.Животные этой природной зоны хорошо приспособились к суровым условиям обитания: у них тёплый, густой мех и оперенье, толстый слой подкожного жира, защитная окраска (зимой белого цвета, а летом – коричневого) (тундра).

7. В этой природной зоне обитает огромное количество животных. Здесь им много корма и убежищ (лесная).
3 тур «Растения леса». Каждая команда получает карточку с заданием, определить какие породы деревьев относятся к лиственным, а какие к хвойным, поставить соответствие (+), оценивается каждое соответствие в 1 балл.

	Породы деревьев
	Лиственные
	Хвойные

	берёза
	
	

	ясень
	
	

	ель
	
	

	дуб
	
	

	ольха
	
	

	осина
	
	

	тополь
	
	

	пихта
	
	

	сосна
	
	

	лиственница
	
	

	черёмуха
	
	

	клён
	
	

	кедр
	
	

	амурский бархат
	
	

	липа
	
	


4 тур «Животные леса». Команды получают карточку с заданием, распределить животных по способу питания на группы.  Названия животных обозначены в презентации на доске: заяц, лось, олень, бобр, косуля, зубр, тигр, волк, лиса, ёж, рысь, соболь, выдра, куница, росомаха, белка, бурый медведь, дикий кабан, чёрный медведь. Задание оценивается в 5 баллов.

	Травоядные
	Хищные
	Всеядные

	
	
	


5 тур «Третий – лишний». Команды получают карточку с заданием, где нужно исключить лишнее слово и объяснить почему?
1. Волга, Печора, Енисей.
2. Ладожское, Байкал, Онежское.

3. Баренцево, Карское, Охотское.

4.  Амур, Обь, Ока.
5. Белый медведь, бурый медведь, кабан.

6. Алтай, Саяны, Кавказские.

7. Ель, берёза, сосна.

6 тур «Определение погоды по местным признакам». 
	Признаки погоды
	Ясная погода
	Ненастная погода

	Ночью небо чистое, звёзды светят ярко
	+
	

	Летом после захода солнца выпадает обильная роса
	+
	

	Облака движутся против ветра
	
	+

	Дым из труб поднимается вертикально вверх
	+
	

	На закате солнце заходит за сплошную тучу, закат красного цвета
	
	+

	Дым стелется по земле
	
	+

	К ночи теплеет
	
	+

	Чистый закат солнца
	+
	

	Чистый голубой цвет неба
	+
	

	Летом вечером туман опускается и  выпадает роса
	+
	

	Цветки одуванчика днём закрываются
	
	+

	Пчёлы отовсюду слетаются к пасеке
	
	+

	После дождя тепло
	
	+

	Большая влажность, душно
	
	+

	Ласточки летают низко над землёй
	
	+


На заметку. Люди часто используют поведение животных для предсказание погоды. К дождю стрекозы собираются в стаи, их полёт становится путанным, они гудят звонче обычного. Куры и воробьи к ненастью купаются в пыли. Не любят сырости и пауки. Перед дождём они не выходят на охоту, чтобы ветер и дождь не повредили его паутину. 
7 тур «Экстремальный» (ориентирование в лесу с помощью местных признаков). 

1. Определить сторону горизонта по местным признакам
1.Кора дерева с______________________стороны более грубая и тёмная. Особенно это заметно на берёзе.

2. Дерево покрыто мхом и лишайниками больше с ___________________стороны.

3.На _______________стороне ствола сосны и ели больше смолы.

4.У отдельно стоящих деревьев ветвей больше с _________________ стороны и листва гуще.

5.Муравьи свои муравейники строят с __________________ стороны деревьев или пней.

6.На пнях годовые кольца располагаются шире к __________________________ стороне.

7.Ягоды краснеют раньше с _________________ стороны.   

На заметку: Если ты заблудился, то в первую очередь нужно успокоиться, не поддаваться панике. Оценить своё физическое состояние: смогу ли я начать поиски дороги или лучше найти убежище и отдохнуть; просмотреть своё снаряжение, что у вас есть из продуктов и вещей. Основным в экстремальной ситуации является огонь, вода и убежище. Успокоившись, необходимо решить, в каком направлении следует двигаться.
8 тур «Правила поведения в лесу».  Какие правила поведения в лесу нарушили люди!
С веселой музыкой люди шагали по лесу. По дороге им попались грибы. Они собирали грибы, вырывая их с корнем.     Те грибы, которые они не знали, сбивали палкой. Потом люди устроили привал. Они быстро наломали веток и разожгли костер. Поели и пошли дальше, побросав банки и пакеты. В кустах они нашли гнездо       какой – то птицы. Подержали в руках яички и положили обратно. На лесной опушке нарвали большую охапку цветов. Увидев муравейник, решили добыть муравьиную кислоту. Наломали прутиков и начали протыкать ими весь муравейник.
 «Мы - хозяева природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы, а человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину».

 М. Пришвин
- Пока жюри подводит итоги нашей встречи, я предлагаю вам обратить внимание на выставку книг о растительном и животном мире лесной зоны. Это замечательные издания, красочно иллюстрированные, интересные. В нашей школьной библиотеке вы можете прочитать эти книги.
III. Подведение итогов. Определяется команда – победитель. Отмечаются активные её участники.
